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ПЕРЕДМОВА

Дисципліна “Історія України” вивчається у вищих навчальних закладах для
всіх рівнів акредитації у циклі суспільних дисциплін і є обов’язковою для сту-
дентів всіх спеціальностей. Зважаючи на те, що історія вивчається в школі,
дехто із студентів навіть дорікне, мовляв, навіщо ще раз учити те саме. Проте
за шкільною програмою учні мали вивчити лише основні події, що відбували-
ся, дати, ознайомитися з діяльністю видатних осіб, котрі зробили значний вне-
сок у розвиток України на її історичному шляху; часто, а можливо, здебільшо-
го, таке навчання зводиться до банального заучування підручникового тек-
сту, зазубрювання головних дат і подій. Тим паче, історію України поділено на
окремі періоди, які вивчають у певних класах, її адаптовано саме до конкрет-
ного віку учнів.
Власний понад 16-річний досвід викладання дисципліни у вищій школі дає

підстави зробити певні узагальнення й висновки, і, на жаль, стверджує, що да-
леко не всі студенти після шкільної лави мають достатньо хороші знання пред-
мету.
Пропонований увазі та для роботи навчальний посібник “Історія України”

створено згідно з робочою навчальною програмою, що складена з дотриман-
ням останніх вимог методики викладання історії. Він розрахований на те, що
студент все ж таки має певний багаж знань, тому й питання, що ввійшли у
цикл вивчення дисципліни, відрізняються від шкільної програми і мають пере-
важно проблемний характер, враховують сучасні зміни.
Навчальний посібник з історії України виділяється із багатоманіття навчаль-

ної та навчально-методичної літератури означеного профілю, перш за все,
чіткою структурованістю. Він може бути корисним як студентам стаціонар-
ної форми навчання, так і студентам-заочникам, які самотужки опановують

Любіть Україну, як сонце, любіть,
як вітер, і трави, і води...
В годину щасливу і в радості мить,
любіть у годину негоди.

Любіть Україну у сні й наяву,
вишневу свою Україну,
красу її, вічно живу і нову,
і мову її солов’їну...

у квітці, в пташині, в електровогнях,
у пісні у кожній, у думі,
в дитячій усмішці,
в дівочих очах
і в стягів багряному шумі...

Уривок з вірша Володимира Сосюри

Між братніх народів, мов садом рясним,
сіяє вона над віками...
Любіть Україну всім серцем своїм
і всіми своїми ділами.

Для нас вона в світі єдина, одна
в просторів солодкому чарі...
Вона у зірках, і у вербах вона,
і в кожному серця ударі,
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дисципліну. Цей посібник – своєрідний навчальний комплекс, який не лише подає
історичний матеріал, як зазвичай це є у навчальних посібниках, а також ста-
вить конкретні проблемні запитання, котрі мають на меті зорієнтувати і спря-
мувати студента на вивчення даної теми, питання, допоможуть не розгуби-
тись у суперечності думок, поглядів, оцінок.
Посібник максимально пристосований до навчального процесу; структуру

його складає тематичний план дисципліни, який включає лекції, самостійну
роботу студентів і семінарські заняття з вказанням відповідної кількості го-
дин, що на них відведена. Виклад матеріалу кожної теми посібника супровод-
жується “Загальними висновками”, які допоможуть студентам систематизува-
ти отримані знання, визначити головне в даній темі. На кожну одну – дві лекції
припадають самостійна робота і семінарське заняття.
Методичні рекомендації щодо підготовки до семінарських занять та вико-

нання самостійної роботи містять досить розлогу інформацію про те, як най-
краще підготуватись до семінарського заняття та виконати самостійну робо-
ту. Також є рекомендовані теми рефератів та наукових повідомлень для сту-
дентів, які хотіли б поглибити свої знання. Варто звернути увагу на перелік
питань для самоперевірки, які є проблемними і зумовлять мобілізацію здобу-
тих знань у заданому руслі.
Особливої уваги заслуговують “Ключові терміни і поняття”, що містять-

ся у кінці кожної лекційної теми. Вони допоможуть зорієнтуватися у новій не-
відомій термінології.

“Родзинкою” цього посібника є “Історичні джерела до теми”. Саме фраг-
менти найважливіших документів, дібрані до усіх тем, чудово проілюструють
і значно підсилять теоретичні знання студентів, а “Хронограф (основні події
та факти з історії України)” допоможе стисло, за датами відтворити основні
події вітчизняної історії.
У кінці посібника уміщено перелік рекомендованої літератури (основної та

додаткової), типові практичні вправи та завдання (які можна використати прак-
тикуючим викладачам історії як завдання модульного (підсумкового) контро-
лю), а також перелік модульних, контрольних, екзаменаційних питань до усьо-
го курсу.
Під час підготовки посібника автор намагалася в оптимальній пропорції ви-

користати ілюстрації, таблиці, діаграми, графіки, карти. Стиль та дизайн по-
сібника дають можливість студентам цілеспрямовано організувати самостійну
роботу, заохочують їх до навчання, підтримують їх навчальну мотивацію,
сприяють найефективнішому, творчому засвоєнню історичного матеріалу.
Авторка усвідомлювала, по-перше, що серед вітчизняних істориків ще й досі

існують розбіжності в питаннях походження Київської Русі, запровадження
християнства, оцінки Переяславської ради та діяльності гетьмана Івана Мазе-
пи, ОУН-УПА, Голодомору тощо. На сході України історики мають свою точ-
ку зору стосовно тієї чи іншої події, у Києві – іншу, а на заході – ще іншу. По-
друге, ще й сьогодні після стількох років незалежного розвитку, українська
історія, на наш погляд, має багато “білих плям”. Тривалий час Україна диви-
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лася на свою історію через призму думок інших країн, зокрема, Росії. Й досі
живуть у свідомості молодого і дорослого населення України стереотипи ра-
дянського тлумачення історичних подій та процесів. Ще й сьогодні чимало
наших людей плутається в періодах національної історії. Є й такі, що катего-
рично не сприймають той факт, що історія України давніша за історію Росії,
що українське коріння сягає ще часів Київської Русі.
Історію України, на моє велике переконання, варто розглядати у контексті

загальноєвропейських та світових подій, багато з яких перегукуються з ана-
логічними українськими, враховувати спільні сторінки в історії України, Росії
та Польщі, досягаючи, якщо це взагалі можливо, узгодженого погляду на істо-
ричні взаємини між ними, долаючи стереотипи у наших західних та східних
сусідів стосовно українського історичного ареалу.
У часи недержавного існування деяким науковцям вигідно було насаджува-

ти українцям комплекс меншовартості, залежності від сусідів (бо вони старші,
сильніші і т. ін.).
Та історія України, яку вивчаємо нині, – це історія перемог українців, слави,

гучних звитяг; історія народу та окремих особистостей – лідерів політики, нау-
ки, мистецтва.
Проте, як і у долі окремої людини є радість і є сум, є злети, є й падіння, є

перемоги, а також є поразки, так і у долі народу, який складається з окремих
людей теж усе це присутнє.
Намагатимемось максимально об’єктивно розглядати цей складний і неод-

нозначний фактологічний матеріал, що уклався в нашу історію, історію нашої
держави, її народу.
Ми пишаємося кращими сторінками книги нашої минувшини, але хочемо

знати, чому була “негода” – поразки, повстання, окупації, війни і т. ін. Усе це
ми будемо докладно вивчати й співставляти, аналізувати, робити висновки.
Тому метою вивчення історії України буде не просто розширити світогляд

майбутніх фахівців, не просто ознайомити з історичними подіями, фактами,
діяльністю видатних особистостей, а навчитись робити аналіз, зіставляти їх з
подібними ситуаціями у сьогоденні, теоретично знаходити шляхи розв’язання
конфліктів та проблем, що виникають.
Припускаю, що не такою уже й категоричною нині видається теза про те,

що “історія не знає умовного способу”, що це не до неї питання: “що було б,
якби...”. Усе це так, але до певної міри у тому сенсі, що вивчаємо ми історію,
як нам видається, саме для цього аналізу: “було так, а якби ситуація, подія
була б такою, то усе склалося б так...”, чи можна було уникнути негативних
епізодів, запобігти їм в українській історії? Ці питання ми ставитимемо собі з
огляду на здобуті знання. Тут доречно згадати про історію як “вчительку жит-
тя”. Як часто людство не враховувало її уроків, було поганим учнем...
Наголошу, що такі та схожі їм питання виникатимуть у людини мислячої,

небайдужої до своєї минувшини, людини діяльної, активного творця сучасно-
го та майбуття. Саме такими бачу наших студентів, що опановуватимуть істо-
рію України.
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